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Aufgabe 1 (19 Punkte)

Zeichnen Sie die Strukturen folgender Verbindungen:
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Benennen Sie folgende Verbindungen:
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Nennen Sie zwei proteinogene Aminosiuren, die Hydroxygruppen besitzen.
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Aufgabe 2 (11 Punkte)

Bestimmen Sie die absolute Konfiguration aller vorhandenen asymmetrisch substituierten C-
Atome der Complicatsiure und des Gephyrotoxins.
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Aufgabe 3(20 Punkte)

a) Ubertragen Sie die Struktur der D(+)-Allose aus der Fischerprojektion in die
Keilstrichschreibweise. Zeichnen Sie aufierdem die Struktur der B-D-Allopyranose in

der Sesselform.
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b) Gibt es Diastereomere der D-Allose? Wenn ja, zeichnen 5ie eines in der

Fischerprojektion.
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c) Zeichnen Sie ein/das Enantiomer der D-Allose in der Fischerprojektion, in der
Keilstrichformel und ein/das Enantiomer der [(-D-Allopyranose in der
Sesselschreibweise. Wie heifit der Zucker? | — Allpce.
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d) Gibt es neben der in ¢) gesuchten Verbindung weitere Enantiomere der D-Allose?
Ja O Nein E/

e) Fiihren Sie eine Isomerisierung an den Kohlenstoffatomen C-2 und C-3 der D-Allose
durch und zeichnen Sie die entstandene Verbindung als Keilstrichformel und in der
Fischerprojektion, sowie das PB-Anomere der entsprechenden Pyranose in der
Sesselschreibweise. Wie heilit der Zucker? D-’ M A OS e

Fischerprojektion Keilstrichformel Sesselform
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Handelt es sich bei dem unter e) gezeichneten Zucker um ein Diastereomer oder ein

Enantiomer der D-Allose?
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Aufgabe 4 (15 Punkte)

Ordnen Sie die folgenden Verbindungen nach ihrer S#urestiirke an. Geben Sie eine kurze

Begriindung fiir die von lhnen getroffene Anordnung.
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Ordnen 5ie die folgenden Verbindungen nach der Basizitét der korrespondierenden Anionen

an. Geben Sie eine kurze Begriindung fiir die von lhnen getroffene Anordnung.
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Ist H:O oder NH; das bessere Nucleophil? Bitte begriinden Sie ihre Entscheidung kurz. HE-';‘[LL\H {,8 V”PP"*‘
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Ist CI" oder Br das bessere Nuclephil? Begriinden Sie Thre Entscheidung kurz.
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(HBr ist eie stavrkere Sawe als HE.)

Ordnen Sie die folgenden Verbindungen nach ihrer Aciditit an. Geben Sie eine kurze

Begriindung fiir die von [hnen getroffene Anordnung.
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Aufgabe 5 (15 Punkte)

Erkliren Sie was ein Nucleophil, bzw. was ein Elektrophil ist.
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Welchen Drehwert besitzt eine racemische 1:1-Mischung aus D- und L-Tryptophan? (Geben
Sie eine kurze Begriindung.)
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Welche Informationen iiber die Struktur eines Molekiils kénnen Sie mit einem 551‘1}‘3%

hochaufldsenden Massenspektrometer gewimnen?
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Aus welchen drei Grundbestandteilen ist die DNA aufgebaut?
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Wie unterscheiden sich die Siedepunkte von Alkanen und Alkoholen mit #hnlicher
Molekiilmasse voneinander? (Geben Sie eine kurze Begriindung. )
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Was sind Terpene?
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Zeichnen Sie ein MO-Schema, das die Energieniveaus und die Elektronenbesetzung der -

Elektronen des Cyclopropenylkations }viedergibt.
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Ist das Cyclopropenylkation aromatisch?
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Bitte begriinden Sie Thre Entscheidung kurz.
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Aufgabe 6 (20 Punkte)

Nennen Sie die Namen zweier wichtiger chemischer Reaktionen, bei denen eine neue C-C-

Bindung gebildet wird.
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Welche Verbindung erwarten Sie als Hauptprodukt bei der Nitrierung von Chlorbenzol?
(Zeichnen Sie die Reaktion auf und gf:bf:n Sie eine kurze Begriindung.) 0%
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Welche Verbindung erwarten Sie als Hauptprodukt bei der Nitrierung von Benzoesiiure-
methylester? (Zeichnen Sie die Reaktion auf und geben Sie eine kurze Begriindung,.)
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Welche Verbindung erwarten Sie als Hauptprodukt, wenn Sie 1-Decanol mit 48 %iger HBr

zum Sieden erhitzen? Was fiir ein Reaktionstyp liegt vor?
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Welche Verbindung entsteht, bzw. welche Verbindungen entstehen, wenn Sie Cyclopenten
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mit Brom versetzen? Was fiir ein Reaktionstyp liegt vor?

Welche Verbindung entsteht, wenn man Acetaldehyd mit einem grofien Uberschuli an

Methanol versetzt, katalytische Mengen HCl hinzufiigt und das Gemisch am RiickfluB

erhitzt? Formulieren Sie den Reaktionsmechanismus.
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Wie kann mdn Butylpentylamin aus Butylamin herstellen? (Geben Sie die einzelnen

Reaktionsschritte, die dafiir benétigten Reagentien und wichtige Zwischenprodukte an.)
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